
Referat af Bestyrelsesmøde i Friluftsrådet, Bornholm den 16. januar 2020.  

 

Afbud fra Per Christensen – øvrige bestyrelse inkl. suppleanter til stede. 

Mødet afholdt hos Ebbe i Rønne. 

 

1. Godkendelse af referat fra sidste møde. Godkendt. 

2. Orientering fra medlemmerne.   

Erik har været til Vandrådets 1. møde som repræsentant for Danmarks Sportsfiskerforbund.  BEOF deltog 

som repræsentant for Danva (Danske Vandværkers interesseorganisation). Godt møde med konstruktive 

forslag fra bl.a. Sportsfiskerne, DN (Danmarks Naturfredningsforening), DOF (Dansk Ornitologisk Forening) 

m.fl. Ved næste møde vil Erik spørge ind til økonomien. Der er tale om såkaldte ”københavnerpriser” til 

opgaverne . Bornholm får ca. 7 mill. til forbedring af ca. 57 km. vandløb. Så rækker pengene evt. til mere 

med ”bornholmerpriser”?  

Ingrid. Havde været med til 1. Vandrådsmøde sammen med Tonni (er Tonni´s suppleant i Friluftsrådet). 

Kirsten fortalte om DVL (Dansk Vandrerlaug). Alle toppe el. højder i landet indgår i vandreture i en 

konkurrence med det øvrige land. Alle kan deltage. Miljøministeren vil deltager i en af turene St. Bededag 

fordi DVL bliver 90 år i år. Selve fødselsdagsturen er d. 17/5 i Ekkodalen med Dorte Bugge (Naturstyrelsen) 

og naturvejleder Conny Ogareck som guider. Der afsluttes med kaffe, kakao og kage. Friluftsrådets 

bestyrelse er velkomne. Kirsten omdelte et omfattende DVL-program med årets ture/møder. 

Tonni har været til 1. Vandrådsmøde som Friluftsrådets repræsentant. Omtalte basisanalyser – som 

Vandrådet må arbejde ud fra. De er taget for et ukendt antal år siden. Ikke alle passer mere! Flere vandløb 

er markeret som værende i dårlig stand, men er i dag i god stand. Det kan gøres bedre ved inddragelse af 

de lokale, det er Miljøstyrelsen (Novana), som står for analyserne. Kurt P. nævner som eksempel, at 

Svenskebækken i Almindingen er markeret som dårligt vandløb, men er iflg. nyeste analyse et af de reneste 

vandløb i Danmark.. Tonni omtaler også rotter og BRK´s manglende indsats. Andre har gode erfaringer med 

rottebekæmpelsen.  Alle positive for genoprettelsen af Ekkodalens Moser.  

Ebbe. Spejderhytten i Blemmelyng vedr. ny shelter og bålplads. Alt var på plads, tilladelser, frister, 

finansiering indtil Kulturarvstyrelsen gjorde indsigelse pga. af eventuelle røser. De har ikke besigtiget 

stedet, kun set på gamle kort. Bornholms chefarkæolog Finn Ole Nielsen, Bornholms Museum kender 

området særdeles godt og har ingen indvendinger til byggeriet. I værste fald betyder det, at tilsagn om 

tildelte fondsmidler mistes. Finn Ole er nu gået ind i sagen.  

Hjemmesiden: Alle tilfredse med Ebbes arbejde. Den ser godt ud, let at overse og læse.  

Ebbe har sikret gæstetaler til Kredsrep.mødet: Lea Wermelin, Miljøminister. Ebbe besvarede spørgsmål om 

hvordan det var lykkedes at få ministeren til at komme til vores Kredsrep.møde. Flot arbejde Ebbe! 

Lis. Har arbejdet med at arrangere Kredsrep.mødet i marts. Et bestyrerskifte på Nylars Centret indgik også – 

derfor nogen problematik, men er faldet på plads (se pkt. 4). 

Kurt P. Har deltaget i 1. vandrådsmøde som repræsentant for Dof-Bornholm (Dansk Ornitologisk Forening). 

Opfordrer kraftigt alle til nu at benytte deres lokalkendskab – og komme med konstruktive forslag til 

forbedring af vandløb på øen ved at fortælle en af vandrådsrepræsentanterne herom inden næste 

vandrådsmøde (11/2), da de planer der vedtages i år gælder til 2027 - Besigtigelser med Fredningsnævnet 



vedr. byggeri af 3 sommerhuse i fredede områder. Friluftsrådet og Danmarks Naturfredningsforening 

betænkelige ved dispensationer fra facadehøjder på max. 2,80 m. til 2 af husene. Fredningsnævnet gav ikke 

dispensation til det ene (Lyngvejen 17 i Sømarken), men gav dispensation til det andet (Gubbegårdsvejen 

21 i Dueodde). Bestyrelsen beslutter ikke at anke sagen, da Kurt P. ikke mener, vi kan vinde denne – Om 

brugerrådsmøde i Naturstyrelsen d. 25. november: Ref. endnu ikke kommet – derfor en del orientering fra 

mødet: Alle organisationer opfordres til at komme med forslag til Biodiversitetspakke for at sikre mere og 

bedre natur - Besøgscenterets café ved Hammershus holder efter stærke borgerønsker åbent nogle 

perioder i vintersæsonen, men gæster udebliver – Jægerhuset i Ekkodalen bevares til bl.a. formidling i forb. 

m. nye projekt ”Ekkodalens Moser”, men skal restaureres for ganske mange penge (fonde søgt) – DOF-

Bornholm ønsker at opføre et mindre Fugleskjul ved Udkæret (beliggende på Naturstyrelsens areal). 

Naturstyrelsen har velvilligt sørget for alle ansøgninger og godkendelser. Div. fonde (+ Dof selv) finansierer 

materialer og byggeudgifter (bl.a. med Friluftsråd-midler: kr. 67.500 ud af samlet beløb på 137.000) - Om 

indhegninger og låger: Vi anmoder om at blive taget med på råd inden etablering. Det påtænkes at gøre 

bisonindhegningen 3-4 gange større, derfor vigtigt med ”sluser” i hegnet med passende afstand, så folk til 

fods lettere kan komme ud og ind af området uden at skulle gå lange afstande samme vej tilbage til store 

låger på skovvejene. Det er særdeles vigtigt at fastholde, at alle kan og må færdes overalt på statens 

arealer, og ikke kun på markerede veje og stier! - I Ekkodalen er lavet indhegninger til helårsgræsning 

(Galloway kvæg) af hensyn til forvaltning af biodiversitet samt skabe flere lysåbne arealer. Naturstyrelsen 

oplyser at projektet følges tæt, og følges op med servicetjek, for at sikre at biodiversiteten også forbedres i 

praksis (eksempelvis skal antal dyr passe til det givne areal). Der fodres pt., og grundet det nuværende våde 

vejr og de bløde områder bliver stierne trådt en del op - På Hammerknuden og i Ølene Mose-området laves 

overdrev ved at fjerne en masse vegetation, hvilket giver lys og luft til andet – Skrivelse om 

Biodiversitetspakken sendt fra FLR: ALLE opfordres til at bidrage med ideer - Brev fra FLR (med flere 

bilagsbreve fra mange andre organisationer) ang. en skrivelse fra DOF´s hovedkontor om begrænsninger for 

Mountainbike-kørsel i naturen.. Ret markante og noget unuancerede udmeldinger fra alle sider! Her på øen 

er MTB-problematikken stort set blevet løst de implicerede parter i forening.   

Kurt J. havde været til formandsmøde og mødt den nye formand for Friluftsrådet centralt. Bl.a. Ny Struktur 

drøftet med varierende holdninger hertil i landets kredse - Grønt Dialogforum: der skulle komme mere skov 

selv efter den store flisning, der finder sted her på øen. Ikke alle enige i dette synspunkt - Etableringen af 

Trailcenteret flyttes formentlig fra Hareløkkerne til Rytterknægten ved MTB-banerne.   

3.   Ny struktur.  

Kurt J. har talt med Hovedkontoret. Det bliver muligt at fortsætte med en ”bornholmermodel” med mindst 

5 i bestyrelsen + ad hoc-udvalg efter behov. Bestyrelsen vil i det kommende år arbejde på at få kontakt til 

organisationerne på øen samt prøve at få dem til at medvirke i disse udvalg.  

Ny struktur iværksættes fra og med Årsmødet 2021.  

4. Kredsrepræsentantskabsmøde/Årsmøde 

Lis har sikret sted og traktement til mødet: Nyvest Centret i Nylars (samme sted som sidste år). 

Leif Nielsen fra hovedbestyrelsen deltager og vil blive bedt om at være dirigent den 12.3.2020. 

Vi ønsker at fortsætte med en bestyrelse på 7 plus 2 suppleanter (også efter indførelsen af ny struktur 

næste år), således at vi fastholder den brede dækning af, hvad der sker på øen. 

Miljøminister Lea Wermelin har lovet at komme som ”gæstetaler” og fortælle om natur og miljø.  

Ebbe vil samle diverse relevante spørgsmål fra os, og lave brev til Lea Wermelin, således hun både kan 



fortælle og besvare spørgsmål. Vi tilpasser kredsrep.mødet til hendes tidsplan. 

På valg er: Lis Poulsen, Per Christensen og Kurt P. – samt suppleanterne Tonni og Kirsten 

 

5. Eventuelt.  intet 

Bestyrelsen mødes kl. 18.00 torsdag d. 12. marts i Nyvest Centret, selve kredsrep.mødet starter kl. 19.00 

Referent: Lis Poulsen (med assistance af Kurt P.) 


